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Crisa.
M ib iiu , 10 Martie c.

Astăzi vor fi primiţi în audienţă 
la Viena cei din urmă doi politiciam 
magiad dintré cei 16 propuşi Maiestă
ţii Sale spre ascultare de contele Tisza, 
şi astfel în cui énd se va vedé, dacă 
ascultările acestea au fost de ceva fo
los pentru resolvarea crisei, ori uu?

Credinţa nóstrá este, că nici în 
urma sfaturilor pe cari le-a primit Co- 
róna de la cei J-t» fruntaşi magiari nu 
s ’a făcut uici un pas sigur spre resol
varea clasei, care prin urmare are sé 
dăinuiască Încă multă vreme. $i ori- 
câţi politiciam magiari sé mai asculte 
Maiestatea tía, resuitatul va ti acelaşi 
ca şl astăzi, negativ, pentru-câ împre
jurările de faţa nu pot sé dee alt re- 
s uitat.

Aceleaşi greutăţi esistă şl astăzi 
cari au esistat dm capul locului, şi cari 
nu pot fi delăturate aşa uşor. Maiesta
tea sa nu póte face absolut uici o cou- 
cesiuue Magianlor în chestiile militare,

date nu acésta ar fi soluţia cea mar 
potrivită şi mai uşor ducétóre la scop ?

Destul deci că cu crisa tot acolo 
stăm uude am stat, la începutul înce
putului, şi cine ştie cât vom mai sta, 
dacă cumva peste nópte uu se în
tâmplă o minune, ca tóté partidele 
msg.are din parlament sé fusioneze şi 
sé formeze uu singur partid, cu uu 
program naţional magiar, a cărui reá
lisaié Uoróna apoi nu ar mai fi în 
sta.e sé o împtdece.

Şi mai şti dacă nu ni-se dă şl o 
astfel de surprindere? Peutru-că sinceri 
sé fim: îu internul séu fie-care Magiar 
e iudependist şi kossuthist!
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La „lerarchia Românilor 
din Ardeal şi Ungaria“.

(Fine.)
Pe vremea când a intrat Mihaiu 

Viteazul ca invingétonu în Alba- 
lulia era episcop romano-caiolic aci 
Napragy. A stat In acésta digm-
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putere europeana îu urma baionetelor 
pe caii se î&zimă.

Se vorbeşte deci de nou despre 
formarea unui cabiuet de trausiţie sub 
presidenţia lui Láng Lajos, fostul mi
nistru de comerciu, ori a lui Darányi, 
fostul ministiu de agiiculturâ, guvern 
care n’ar avé aita Ue lucru de cât sé 
löge dieta sé voteze budgetul şi con
tingentul de recruţ1, ear’ dacă oposiţia 
unná nu i-ar vota aceste necesitaţi de 
stat, sé s î retragă şi sé facă loc altui 
guvern, tot de trausiţie.

E vorbă seriósá şi despre un ca
binet presidat da Wekerle, „are apoi 
n'ar fi guvern de trausiţie, ci guvein 
parlamentar durabil, p.ntru-că Wtkerle 
crede că va f i  în ^are sé grupeze în 
jurul séu pe mulţi dintré aceia cari 
acum fac parte dm oposiţ - 
cari, cu aatualui partid aber 
ar puté sé dee o majoritat
l'. Ip nonlnrnnntovS
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inimei, tăria de caracter, n ’au făcut 
parte din însuşirile sale eminente. 
La precisarea scopurilor sale a fost 
condus de egoism, nu de idei mai înalte 
morale, cu a tât mai puţin naţiona
liste. In alegerea mijiócelor a ţinut 
de admis to t ce credea că e de 
folos pentru el. Desteritatea şirâtă, 
astuţimea invenţi0sâ n a  cunoscut mé- 
sură ţi n'a cruţat pe nimeni, A jucat 
rolul unui dester bărbat de stat, ai 
unui diplomat viclean, dar’ în mij- 
lócele sale nu e demnitate, nu e 
alegere. Pentru ajungerea scopu
rilor sale tóté le ţmea de admise: 
de la falsificarea de documente până la 
omor. Politica bizantinismului, a 
amăgirei, a minciunei, a înşelăciunii 
şi a trădării a aliat elev escelent în 
el“, etc. etc.

Ei bine, dacă Mihaiu aşa a fost 
cum ne spune Szâdeczky că a fost, 
om cu voinţă puternică, om sălbatic, 
pătimaş, necruţătoriu ţi tiran,  om care 
n’a cunoscut mesură ţi n’a cruţat pe 
nimeni-, e de închipuit, că mare pra
voslavnic fiind, sé facă escepţiune 
tocmai cu romano-catolicii din Alba-
iulia şi in 
daca

-«1-«»» /-»o

mai ’nainte“, şi ei, după cum spune 
povestea „ruţinându-se cu preoţii lor, 
s’au împrăştiat cu ruţine mare, ear’ unii 
dintre dinţii s'au întors la legea pravoslav
nică“, — totuşi s’au împotrivit şl mai 
departe lui Mihaiu şi nu au permis 
acestui domn slăbănog şi lipsit de 
energie (căci aşa trebue sé ni ’1 în
chipuim !) se zidéscá în cetate bise
rica, ci afară, la marginea oraşului, 
lângă zidurile cetăţii, acolo unde sunt 
colibaşii şi ţiganii!

Aşa crede di lorga, pentru-că 
aşa ’i spune povestea, menită se 
pună capet polemicei în chestia ve- 
chei metropolii ortodoxe române. 
Ei bine, în faţa acestei credinţe a 
dlui lorga fie-ne permis sé punem 
faptele stabilite chiar de amicul 
dsale şi coleg în propagarea nouei 
teorii referitóre la vecina metropolie 
ortodoxă română, de domnul ca
nonic Bunea.

Domnul Bunea scrie în „  Vechile 
Episcopii Româneşti“, pag. 66, urmă* 
tó rele :

„ . . .  Sigismund concese lui Mihaiu 
Viteazul sé edifice o mănăstire în 
reiata A Ibei-Iuliei, pe care Sigismund
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cât Mihaiu sé aibă motiv a se teme 
I de ei şi sé fie silit a se pune la 
j tocmóiá cu ei în privinţa zidirei 

unei biserici pravoslavnice, acelaşi 
Mihaiu, care intrase ca domn al 
Ardealului în Alba-iulia şi de care 
avea motiv sé se téma tótá suflarea 
omenéscá din Ardeal?

Căci ce om era Mihaiu? Un 
autor magiar, lăudat de di lorga, 
Dr. Szâdeczky Lajos, îl descrie asttel 
în cartea sa „Érdéig és Mihály Vajda 
története“, la pag. 10:

„ . . .  Intru adevér, a fost (Mihaiu) 
o figura estraordmará, în care des
coperim nu una din trásétunle fru- 
móse ale epocei sale, dar’ în care 
earăşi sunt concentrate fără păreche 
si în mésurá notentaiA şi pőcatele 
şi vin ;yăţ iie epocoi 'ale- in  oocpul 
se>i puterm e a restdr. > voinţă outer

p iá t ,  p one i u-ott uoop io  linnaiU  »i-
teazui noi altă părere avem !

Dar’ povestea dim lorga mai 
are şi alt cusur. Aceia, că Mihaiu 
Viteazul a reedificat biserica din 
Alba-iulia, după cum e istoriceşte 
bine stabilit, nu după ce a „isgonit 
pe Batăr Andreiaţ ţi a luat schiptrul 
voevodatului ardeleanu ,  cum spuue po
vestea, ci ceva mai ’nainte, pe vre
mea când domn al Ardealului era 
Sigismund. Când a in trat Mihaiu 
în Alba-iulia, ca domn ai Ardealu
lui, biserica era gata! Nu mai trebuia 
deci sé se înţelâgă Mihaiu cu ro
mano-catolicii, şi se facă ceremonie 
mare şi sfinţire de apă, cu ajuto- 
riui episcopului pravoslavnic, care deci 
esista in Alba-iulia înainte de a aduce 
Mihaiu aci pe „cel dintâiu episcop de

te nu

I ú a u o i i v a u .  n a  i a  a a a s u
I călugări a aliat Mihaiu cât de ne- 
j pregătit şi neprecaut este Stefan 
j Bătâori, pe care l’a învins la Şelim- 

bér, lângă Sibiiu, în 28 Octobre 
1599“ . . .

Va sé zică, biserica ridicată 
de Mihaiu Viteazul în Alba-iulia a 
fost edificată (corect zis: reedijicată) 
chiar în cetate, nu afară din oraş, în 
ţigănie şi între colibaşi.

A fost ridicată în apropierea 
grandiósei catedrale catolice şi lângă 
palatul principilor, ba după cum spune 
Napraghy într’un raport al séu câtră 
ímpératui ftudolf 11, chiar sub ferésta 
acestui palat! E ar’ aceea va admite 
dl lorga, că palatul principilor nu 
va fi iost ridicat şi ei la marginea 
oraşului, íntrő colibaşi, în ţigănie!
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90 t e l e g r a f u l  rom an

crede lui Petru  Movila, scriitoriului 
frumósei poveşti despre întemeerea 
episcopiei pravoslavnice în Belgradul 
Ardealului.

Ve trebue o mai perfectă înţe
legere între iluştrii istoriografi noi 
români ? Ori mai bine zis, ve trebue 
o mai mare bătae de joc adusă 
istoriei şi adevărurilor istorice?

Dar’ culmea ironiei o forméza 
faptul, că nici dl Bunea, care ne 
spune apriat cum s’a zidit mănăsti
rea lui Mihaiu Viteazul din Alba- 
Iulia, nu mai crede în aceea ce a scris 
însuşi, ci crede în povestea domnului 
Iorga. Se acaţă deci şl dsa de paiul 
care pentru unul e prea slab, dar’ 
pentru do i! Iată  ce scria în „ Unirea“ 
din Blaj, după-ce ’şi ţinuse dl Iorga 
conferenţa:

„Conferenţa dlui Iorga ne arată 
în mod neîndoios, că Mihaiu Viteazul 
a întemeiat episcopia Belgradului, şi 
că înainte de întemeierea acestei 
episcopii nici un archiereu român 
nu şi-a avut reşedinţa episcopâscă 
în Alba-Iulia.“

Adecă numai povestea dlui Iorga 
stabileşte lucrul în mod neîndoios, astfel, 
că acum va fi pus capét discuţiei şi po
lemicei? Cartea „Sate şi Preoţi11 l’a sta
bilit în mod îndoiosf Lucrările dlui 
Bunea to t în mod îndoios f Luăm act 
despre acésta auto-critică involun
tară, dar’ competentă şi drăptă. E ar’ 
că povestea miraculăsă ce valóre are, 
am dovedit’o din destul în cele de 
mai sus.

Iată  deci cum face dl Iorga 
istorie bună şi frumósa bisericéscá! 
Acel Iorga, care ne spune nouă, 
c ă : „frumseţa cea bună se ramtnâ 
pe  adeveri“

Se ne înţelegem însă şl mai bine 
cu dl Iorga. Să admitem pe un mo
ment, că în tr’adevăr aşa s’au întâm
plat lucrurile cum le descrie Petru 
Movila. Că biserica a fost zidită 
după intrarea lui Mihaiu Viteazul în 
Alba-Iulia, şi nu în cetate, ci la 
marginea oraşului.

Nu s’a gândit dl Iorga la faptul, 
că în caşul acesta biserica din în
trebare n'a fost catedrala, mănăstirea, 
reşedinţa metropolitului, care esista 
pe atunci, ci o altă biserică pravoslav
nică, o biserică nouă, pe care Mihaiu 
a ridicat’o ca, prinos pentru succesele 
avute pe câmpul de răsboiu, aşa 
cum făceau toţi domnii români din 
trecut după raportarea vre-unei în
vingeri, şi a ridicat’o la marginea 
oraşului, nu de frica romano-catoli- 
cilor, pentru-că Mihaiu nu cunoştea 
frica, ci simplu din motivul că în 
cetate era deja o biserică pravoslavnică, 
catedrala, mănăstirea, reşedinţa me
tropolitului, pe care Mihaiu nu o

F O IŞ O R !
Primăvara.

S’a trezit bătrânul sőre 
Şi suride galeş iară,

Şi zimbeşte ’ntréga fire
Cătră dulcea primăvară.

Părăuaşul vecinie vesel 
Şopoteşte pe carate,

Şi-ademenitor de dulce
E  a codrului cântare.

Sturzul vesel umflă guşa,
Mierla vocea şi-o probăză;

Un minut, şi cântăreţii 
La olaltă c oncer tiză.

Nu ne lasă nici micuţa
Cântăriţa: — ciocârlia,

Ci bătănd din aripióre
Duce ’njeeriuri melodia;

A  eşit de prin desişuri
Şi cumnatul, pitpalacul

Pace preţul de bucate *)
Şi fălos îşi perie fracul

*) Poporul crede că de câte-ori cântă pU pala- 
atâ ţia  z lo ţi  rei (un z lo t rea 40 cr.) va roata cucuruzul.

putea închina ca prinos pentru în
vingerile avute, fiind-că nu de el 
a fost zidită, ci de el a fost numai 
renovată, ori reedificată? Şi în caşul 
acesta, nu recunbşte dl Iorga în 
povestea dsale un nou argument 
pentru noi, nu în contra nóstra?? 

*
D ar’ să încheiem. Din tóté cele 

spuse iese destul de evidentă şi de 
basată tem erea nóstrá, că istoria 
bisericăscă, cu a cărei compunere a 
fost însărcinat dl Iorga din partea 
ministrului de culte al României, 
compusă fiind pe temeiul unor fan
tasme frumóse şi poveşti miraculóse, 
ca aceea cu care ne ocuparăm acum, 
numai va dejosi, batjocori şi profana 
istoria bisericei nóstre ortodoxe din 
Transilvania şi Ungaria, — dacă 
cumva însărcinarea dată dlui Iorga 
se refere şl la istoria bisericei nóstre.

Dar’ facă-se de nobis sine nobis 
ori-câte istorii bisericeşti după prin
cipiile dlor Bunea şi Iorga (împru
m utate de altcum de la alţii), noi 
nu le vom primi, ci le vom declara de 
cutezatóre atentate eretice, şi vom 
susţină sus şi tare, că pentru com
punerea istoriei bisericeşti a cre
dincioşilor din metropolia ortodoxă 
română din Transilvania şi Ungaria 
numai acésta e competentă /

Am zis, şi aşa vom face!

Din Arad.
A dunarea generală a „Victoriei“.

— 7 Martie st. n.
Imposantă, ca o serbare mărâţă s’a ma- 

n festst a XV II adunare generală a institu
tului de credit şi economii „ Victoria* din 
Arad, ţinută la 5 Martie a. c. st. n. Impo- 
santă a fost, pentru-că nici odată atâ'a interes, 
alâta iubire faţă de o intreprindere ronmuéecá 
nu s’a arătat. Haina domnăscă era împistri- 
ţa'ă de şuba ţăranului, un tablou, care pe 
ori csre Român trebue sé ’1 atingă plăcut. 
Şi acésta pentru-că vedem că şi ţăranul no
stru îşi iasă ou încetul dlu viâţa-i obicinuită 
şi pórta interes fi faţă de inetituţiunile nóstre 
româneşti.

Presentarea în număr atât de frumos a 
acţionarilor la adunarea generală a „ Victoriei“ 
este cel mai bun răspuns la munca cinstită 
şi a 'ât de rodnică ce a dat’o institutul. S’au 
preaentat 70—80 acţionari şi s’au depus a- 
própe 1100 de acţii pentru participare.

Adunarea generală a iod presidată de 
presidentul direcţiune!, dl Mihaiu Veliciu, 
care după ce constată cu bucurie numărul 
frumos al acţionarilor presenţi deaeh'de şe
dinţa şi se dă cetire raportului direcţiune! şi 
al comltetu'ui de supraveghiare.

Raportul dlrecţiunei după-ce relevâză 
activitatea anului trecut constată cu mândrie 
şi bucurie, că de- şl anul trecut n’a fost an bun

economic, institutul a fost în stare a corăspunde 
tuturor aşteptărilor pe de-o parte, pe de aliă 
parte în tóté rsmuriie se póte observa o 
creştere frumósa.

Ramurile princ’pale, escomptui şi depu
nerile arată o creştere de 1 milion, car’ hi- 
poteca a crescut cu »urna aprópe d« 200,000 
cor. faţă de anul 1903. Fondul de reservă 
cu dotaţiunea din anul acâsta de peste 27.000 
a c resu t la cifra de 435 —440.000; ear’ cir- 
culaţlunaa totală a fost aprópe de 70 mOióae, 
faţl de anul 1903 de 61 milióne de coróne.

Gândul şi tótá preeauţiunea direcţiune! 
a fost soliditatea institutului, acea soliditate, 
care i-a procurat încrederea unei clientele 
atât de mari, şi ch!ar în vederea ecés'a di
recţiunea a plaeat 500,000 cor. în hâ'tii de 
va'óre publice pe de o parte, pe de altă 
parte a luat întră active un post de 6000 cor. 
interese de întârziere faţă de pasiva intere
selor anticipate de peste 94,000 cor.

Ne spune mai departe că în vederea 
sprlginului ce ’1 ofere institutul micilor co
mercianţi şi industriaşi, municipiul oraşului 
Arad a decis plasarea capitalelor sa’e în 
mod egal cu celelalte institute ungureşti.

Distribuirea profitului de 120,000 cor. 
se hotărăşte şi se prim ate dotarea capitalului 
de reservă cu suma de peste 27.000 coróne, 
se dă dividendă acţionarilor 9°/0 adecă 18 cor. 
la acţ'e, în sumă de 54,000 cor., se dotezi 
fondul de pensiune cu 7000 cor., fondul spe- 
ofal de reservă cu 5000 cor,, pentru scopuri 
filantropice se dau 5000 ; o r , internatului de 
fete din Arad 2000 cor.

Iu urma etăţii eşiţi prin sortare se aleg 
din nou membri în direcţiune domnii D. 
Nicolae Ciaclan şi Traian Vatian, ear’ în 
urma decedării membrului Paul Milovan se 
alege îu comitetul de suprav. dl Dr. Cornel 
Ardelean.

Cel mai însemnat punct nu numai al 
adunării generale, dar şl în viâţa institutului 
„ Victoria“ este urcarea capitalului de acţii 
da la 600.000 la 1,200.000 coróne.

Iu urma operaţiunilor efep'uite în anul 
trecut şi al avântului ca l’a luat institutul îq 
iaţa încrederei deponenţilor şi în vederea con- 
stelaţiunilor economice ce au să provină prin 
decretare« teritoriului vamal independent, un 
institut, ca să pótá corespunde aşteptărilor 
puse în el pe deoparte, pa da altă parte să 
garanteze încrederea deponenţilor şi a cre
ditorilor, trebue să dispună de capitale, şi 
acésta direcţiunea prin urcarea capitalului 
doreşte a o ajunge.

Emisiunea se face în 3000 de acţii 
â 200 cor. nom'nală în preţul de 300 cor. 
Din suma da 300 cor. se dă capitalului de 
acţii 200, ear’ 100 cor. se da fondului de re 
aer>ă Prin acésta operaţiune adevărat finan
ciară capiului de acţii se urcă la 1,200.000 
coróne, lordul de reser ă cu dotaţiunea şi 
interesele se urcă la suma de 800 000 cor., 
ear’ capitalele proprii dau suma de 2,000.000 
coróne.

Dotaţiunea fondulai de reservă se face 
pănă la suma de 1,000.000 cor., de aci încolo

tot profitul se pune la dispos:ţiunea adunării 
generale.

Acţ’ona'iul ve hiu are drept pentru 
fie-care acţie la altă acţie nouă în preţ de 
e°r. 300. — Acţiile ce rămân se véod noilor 
acţionari, la nie-i un cas însă sub preţul de 
gor. 300.

Eniterea se face în anul 1905 prin 
Iunie, Iulie (lunile de recoltă economice) 
îo rate pe cari dirccţ’unea le va hotărî în é 
aşa, (ă păcă la finea anului 1905 întreg ca
pitalul trebue să fie vărsat.

O plasare de capital fórte favorab lă 
este emiterea acésta, căci ajungi în posesiunea 
unei hârtii bune şi capitalul totodată îţi adu- 
cî un venit de 6% la acţie.

Se şi cârcă acţiile Victoriei în mod esira- 
ordinar de viu. — Dovadă că direcţiunea a 
aflat timpul şi modul cum şi când să iacă 
emiterea.

S’a dacrerat şi primit că în urma în
mulţirii agendelor şi a capitalelor cari îi stau 
institutului la disposlţie, să se desch’dă o fi- 
lia'ă şi locul şi timpul s’a înoredinţat direc
ţiune! de a’l hotărî.

Ia urmă e’au făcut unele modificări în 
statute; s’a mod ficat uu punct din statutele 
pensiunei: că institutul p'ăceşte pensiune func- 
ţionariului din interesele fondului de pensiuni 
şi se pot reduce în lipsă de venit, pe 'ângă 
motivarea, că e nejust şi neuman a espune 
funeţionsriul la nesiguranţă— cu acesa că in
stitutul p'ăteşte pensiunea statutară funcţio- 
nariului totdeuna, şi dacă nu se ajunge din 
interesele fondului, ss acopere din alte fonduri 
disponibile.

Tóté propunerile şi dările de sâmă au 
fost pr’mlta cu unanimitate şi satisfăcuţi de re- 
sultatul frumos. Acţionarii a’au întrunit apoi la 
un prânz comun în ospătăria Millenium, unda 
peste 80 inşi au petrecut în voe bună pană la 
orele 3l/a d. p.

Dzeu să ajute „ Victoriei“ să mérgá tot 
înainte pe calea îndreptată.

Un acţionar.

Din Timişora.
Adunarea generală a „Tim işanei“.

— 6 Martie n

nomii în Timijóra, şi-a ţinut în 2 1. c. a 
XX a adunare generală sub presidiul dlui 
vicepresident al direcţiunii Petra lonaş. R i
portul direcţiunii şi al comitetului de revi- 
siune, cum şi bilanţul fiind tipărit şi di
stribuit de mai nainte acţionarilor, s’a consi
derat de cetit.

Din raportul direcţiunii aflăm, că in
stitutul a concurs cu 283 acţii =  cor. 28300 
la înfiinţarea institutului „Ciacovana“, ear’ 
d(n bilanţ ie constată, că e3comptul s’a urcat 
la coróne 1,401.542 58, crescénd cu coróna 
176.059 50, împrumuturile pe cambii hipote- 
cate la cor. 695 413, crescénd eu cor. 73.075, 
împrumuturile hipotecate la cor. 748.289,47, 
ereecécd cu ear. 2)2.931 47, depunerile la 
cor. 1,424 046-59, crescând cu cor. 179.2G0'86

Ciocârlanul rău de gură 
Spune-o veselă poveste 

Ca şi care una-două
N a  mai fost, şi nu mai este:

Ci ca fost aşa să fie
C ă .......................

Sa  ’nd 
(

Şi r

Una din bóléié primejdlóse ale sufletu
lui este mânia. E  destul a ne tnfăţ'şa pe omul 
mânios spre a Înţelege cât este de rea patima 
mâniei. Acea căutătură încruntată, acea hţă 
lividă, acele membre tremurânde, acea întă- 
ritare órbá şt fără freu, — tóté acestea în o- 
sesc pe omul înzestrat cu minte şi pe creşti
nul în a c&rui inimă e revărsat barul ceresc 
al dragostei şt blândeţel. Deci când începi 
a fi tulburat de mânie, ieşi omule de grabă 
în aer liber, departe de ómen), şi varsă mâ
nia pa vént, sputéndu-i lui, oe om fără de 
minte eşti.

Câad simţi óre care nemulţumire cu sta
rea ta, du-te prin locurile unde trăesc ómenii 
s*raci. Priveşte locuinţele lor jósé şi strimte, 
iară de paturi şi fără aşternuturi, priveşte-i 
şl pe ei cum umblă aprópe goli şi desculţi. 
Vezi ce mănâncă ei diminé(a şi eéra. Intrébá 

‘ . A - • i tu cu
■ • ţi-te la

- ulţămit.
le vei

te şte ce i
* dîrşitul

it va fi 
o > ir a  d* ţăriuă 

vermii
iovarăeii tăi.

ui fijduire,
ia aminte cât bine ţi-a dăruit Dumnezeu în 
lumea acésta şi gândeşte cs ţi-a făgăduit el 
încă îu cea viitóre. Crna caută îa grădina sa 
pânză de păianjan, află atât pânza cât şl pa- 
ianjanul otrăvitor. E ir ’ cel ca se duse sé eu- 
léga flori, se va íutórce cu mănunchiuri mi- 
rositóre.

La feliurite simptóms de frică şi per- 
p’ex’tate, dacă ele privesc lucruri vremelnice 
sau veoiuice, dacă îţi încurcă mintea sau îţi 
tulbură cugatul, aruncă spre Domuul grija 
ta. El îţi va ajuta şi te va lumina.

Când întristare te-ar cuprinde, du-te pe

I la ómenii nenoroc ţi, vezi pe bolnavi, şchiopi 
şi orb1, cercetéza văduvele şi orfanii şi 
sjută-i cu oe poţi, povesteşte-le istoria pati
na lor Domnului, epune-le cuvinte de mân- 
găere d'n sf. scriptură, în fine ceteşte îm
preună cu ei psalmi de laudă fi de mulţă- 
mită. Acestea «duc uşurare şi încă o uşurare 
îndoită, adecă atât cslor îu adevăr nenorociţi 
cât şi ţie.

Tóté acestea leasuri s’au adeverit că sunt 
bune şl pentru iub rea de avuţii, invidie, îngâm
fare, egoism şi elte asemenea bólé sufleteşti. 
Păcat numai, că mulţi dintră cai ouprinşi da 
asemenea bólé nu voesc să întrebuinţeze aceste 
leacuri, de-şi ele sunt atât de simple şi ne- 
costls-tóre. Ca tóté acestea, prin seriósa lor 
întrebuinţare omul póte fl sigur de o grab
nică îneănătoşare, ori de oe ból& sufietéscá ar 
fi cuprins.

Ear’ odată cu întrebuinţarea leacu
rilor aceatora, e necesar să arătăm lui 
Dumn zeu în rugăciunile cóitre aceste bólé, 
că el este cel mii mare doctor al lor, 
8é ’1 rugăm cu credinţă, ca tă ne vindece 
de ele. întârzierea ce ar voi să pună întru 
vindecarea lor să o suterim şi să ne oredem 
prea fericiţi că el ne îegădue şi nu ne pă
răseşte.

Astfel se păz -şte şi se recapătă sănăta
tea sufletului. _ _ ______ _
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aţă de unni preme*gătoriu, ear’ revirimentul 
iDU»l a făcut cor. 28/-96 947*90, — prin 
irmare în toţi rsmü prin ipali se dove- 
Uşta un avânt îmbucurătoriu, ceea-ca a da- 
erminst apoi şl rsalisarea profitului curat de 
wr. 73.384 28, aşa că de la esistifţa sa, e- 
jesta este c«l mai mare prolL curat da pănă 
vcum al institutului.

Propunerile direcţiunii au fost tóté cu 
unanimitate primite.

Dintră cele msi importante conduse a- 
nintim pe cel referitoriu la înfiinţarea unei 
iliale şi txposituri, la vânzarea şl sub preţul 
ii a casei institutului din Timişâra cetate, şi 
a votarea unei contribuiri cu cor. 10.000 
rentru înfiinţâuda episcopie gr. or. română 
n Timiş6ra.

Cu privire la postul de president al in
stitutului, adunarea a d ^ s ,  că deocamdată 
iu ’1 îndeplineeşte.

Cu doUţiunea anului trecut fcniul de 
•eservă general s’a urcat de la cor. 90.000 
-a cor. 100 000, fondul special de rcservă 
tshaurlat prin descrierea dubióaslor întră 
iarăşi in bilanţ cu cor. 15 000, rar’ fondul 
le pensiune se urcă de la cor. 20 343 31 Ia 
cor. 23.343*31.

Muncă bună şi cinstită a sévîrşit „Ti- 
n'şana" în anul trecut, şi atât acţionarii cât 

publicul interesat sunt şi pot fi deplin 
mulţămiţl cu resultatul reálisát, avéad ín ve
dere şi faptul consolidării coaştienţidse a ba
lelor pe caii stă scésta întrâgă Întreprindere 
•omânâseă. Mârgă deci cu bine înainte pe 
3»lea apucată I EL

Din Turda.
Adunarea generală a băncii, „Arieşana“.

— 22 Februarie v.
Adunarea „Arieşanei“ s’a ţinut conform 

anunţului premers, la 25 Februarie st. n. a. 
i., fiind presanţi peste 20 acţionari repreaen- 
lând 358 acţiuni.

şa?.*"1 st în suu 
ie-şl nu cu r#«i 
cai« sigură ţi cul< 
an profit net de

ir*ş, şl
. n. l-Î!

itere sísíemi 
iscempt, ia 
turi şi is át
l?8s Iä' f   —* - »  v  v t v w  s e r

cor. faţă de 78.519*71 cor. de la începutul

lului, sdunsrra apoi s’a încheiat prin dl pré
sként întră vii aelamări.

Institutul „Arieşana“ propăşeste pe cale 
solidă, şi to mas pentru acâsta are un splen
did viitorii;.

Dzeu tö ajute 1 Un acţionar.

N O U T Ă Ţ I
Hirotonire. Diaconul Dr. Virgil Cioban, 

profesor seminarial, a fost hirotonit Marţi (22
Febr. v.) întru presbiter.

«
Se f päräl Ministrul instrucţiuni;, dl 

Berzcviezy, a trimis proiectul său de lege des
pre msgiariaarea instrucţiei poporale tuturor 
statelor europene, îu traducere, cum şi zia
relor mari europcne, pentru ca să se con
vingă, cât de nemotivate sunt atacurile naţio
nalităţilor nemagiare!

\/O revistă nouă românâscă. Sub tit
lul „Economia“ şi a început la 1 Martie st. 
D. apariţia o revistă economică în editura şi 
redactarea dlor Iosif Bălan şi Alexandru Dla- 
cocovlch. In artioolul-program noua revistă 
promite a publica articoli „de pe tóté tere- 
nele economiei rurale şi di a domeniul silv> 
cu'ture’, din sgricultu-ă, dn  economia de 
vite, din grădinari*, din industria economi ă“, 
cum şl din economia de casă „având în ve
dere însâmnătatea acestui ram de economie 
pentru îua ntarea atât financiară, cât şl mo- 
ra ă a ţeranului nostru“, etc. Fascicolul prim 
apărut dto 1 Martie st. n., pe lângă srtico- 
iul-program, are uimătorii articoli: Prăeila 
de porci în Caransebeş (cu 2 ilustraţiuni), Lipsa 
de nutreţ, Şc0!a de lemnărit a Comunităţii 
de avere în Caransebeş (cu ilustraţie), în 
semnătatea păduri'or, Din pomârit (cu patru 
ilustraţiuni). „Economia“ apare în Caranse
beş la 1 fie-rârei luni şl costă 4 coróne pe 
an (pentru Romănia 5 le ).

•
Doi lupi. Eri înainte de amiazi au 

fost aduşi în oraş, pe o telâgă cu doué ró te, 
doi lupi puşcaţi în „Dumbrava“ Sibiiului. 
In t e ;erea pe strada Măcelarilor cătră po
liţie dhaniile aveau întrâgă suită de băieţi
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Alegerea de la Dobra. Petiţia îna
intată la Curie pentru nimicirea alegerii lui 
Lázár László de deputat al cercului Dobra 
(cóntra candidatului român Vlad), silele ace
stea a fost înapoiată petentilor spre a fi com
pletată, conform prescriselor.

#
Din Cluj ni-se scriu următdrele: „Sta

rea fondului pentru înfiinţarea unei şcdle ro
mâne de fetiţe în Clnj la finea anului 1904 
a fost; I. Porceptluni pro 1904 cor. 933*01. 
II. Erogaţiuni 972*39. Restul pasiv al caisei 
cor. 39 38. III. Şistul activ: 1. Depuneri la 
bancă cor. 26 539 24. 2. Acţiuni cor. 2.600 —. 
3. Pretensiuni cor. 4 107 53. 4. CompetÎDţe 
diverse cor. 3.337 51. Suma cor. 36.584*28. 
IV. Statul pasiv al cassei cor. 39 38. Rest 
activ 36.544 90. Pentru comitetul de admi- 
nistraţiune: George llea, cassarlu.

#
Ruşii bătuţi réu- Luptele mari şi 

crâncene de pe câmpul de răsboiu din Asia, 
începute cu săptămâni mai nainte şi purtate 
cu povestică vitfjie din partea amWor par
tide iésboitóre, au dat de nou învirgerea pe 
partea Japonezilor. Telegramă din Peters
burg dto 9 Martie raportâză deja că óstea 
rusâscă a evacuat poliţiile de la Mucden şi 
s’a retras la Tienlin, departe spre nord. Ear’ 
o telegramă din Tok’o, de acelaşi dat, ve
steşte că trupele japomze au învins pe intrigă 
linia, oştirile ruseşti se retrag spre nord, 
strîmtorate iéu de opt rile japoneze. Că lup
tele acestea ce crâncene au tost şi că ou ce 
cerbicie au luptat, atât Rişii cât şl Japo
nezii, ne putem face idee din ştirile că pănă 
Luni p;rderea Ruşilor în morţi şi răniţi era 
de 100.000 de ómeni, ear’ a Japonezilor şl 
mai mare.

•
Escrocherie pe tema vindecării 

ofticei. Apiópe tóté ziarele din N w York 
av< au la partea reclamelor un anunţ în care 
profesorul Koch, inventatorul tuberculinului, 
făcea cunoscut americanilor că a sosit la New 
Yoik şi lecuieşte pa bolnavii de oftică după 
peocedeul Béu propriu. Furte mulţi ofticoşi 
creduli au alergat ia renumitul profesor, ca 
sé- i vindece de bólé, pană ce prinzând de 
veste consulul Germaniei, care ştia că Koch 
e în călâtorie de studiu prin insulele indice 
si astfel nu póte fi în acelaşi timp şl în New-
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1 ou us «11, ICUIIUU UUpa pOSIOl-
itate la minim şl interesele după împrumu- 
;uri şi ie va teri de u*â:ul obiceiu de a urca 
m mod potenţat dividendele, cum nu rare- 
jri vedem la unele bănci; dm contră, venitele 
cealisate le va distribui în măsură tot mai 
mare pentru scopuri culturale şi de binefacere.

Constatate i ceste dmtré agendele de la 
>rdine, cari adunarea le-a resolîit conform 
ir opun tr  ii direcţ unei — ca sé fiu scurt, voiu 
• m nti numai unele de natură administrativă 
t» a nume: s’au soitit doi membri din direc
ţiune in locul cărora unul, dl luliu Bardossy, 
*’a reales cu tc tal: tat« a voturilor, şi îu locul 
muia a lost de nou ales dl N co ae Raţiu, adm.

' ' unui ai treilea, car- > -,b-
**"* Ier

de
- * a fu u I ^ro

tai ‘Ot. OV»-
\*. r» wg»

* s au fix it marcele de pre- 
.tă numai cu 4 co r.ş i s’au 
pentru verific» c» protoco-

*î:i*i .<. ei ut Bilet, i.i-.- aaMg 
ziarele din B icureşti că dna Cazzavilan, véduva 
răposatului proprietar alziariului „Uoiversul“, 
a pus la disposiţia primăriei din Bucureşti 
60.000 de iei şi un teritoriu considerabil si
tuat pe ch iul Dâmboviţei, cu scop de a se 
îrfi nţ* pe acel teritoriu un asii pentru copiii 
găsiţi pe drumuri.

*
Osândă meritată. Judele comunal Fa

bian Imre dm comuna Bugyi primind ştire 
că flăcăii se adună róptea şi j0că cărţi, pe 
bani, s’a dus îu o nópte Ia locul lor de în
tâlnire şi li-a confiscat cărţile şi banii din 
bancă. Unul mai voinicos diotré flăcăi, un a 
nume Szabó Láizló a început cu judele cârtă 
pentru oprirea jocului, la ce judele l’a atins 
eu palma peste obraz. Pentru acâsta „insultă“ 
flăcăul s’a iurişat apoi după judele câni a 
mers a casă şi i-a sloboz t în spate doué g!0nţe 
de revohér. Judele a murit, ear’ ucigaşul fiind 
dat la lege a fost judecat Marţi, dm partea 
tribunalului din Budapests, la zsce ani de in- 
chisóre corecţioca'ă.

jfe'**
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u m  jpoieiuea m-se auriu următorul«: 
„Cordianau, institut de credit şl economii în 
Fofeldea, şi-a ţinnt educarea generală în 26 
Februarie sub presidiul dlui Iosif Llssai. Din 
raportul direcţiunii remarcăm, că institutul 
progresâză în toţi ramii de gestiune. La de
puneri este creştere fată de anul premergător 
de 20,118*81 cor. la eacompt de 52,927 cor., la 
reescompt de 21,070 cor., la obligaţiuni şi hi- 
potece de 16,795 coróne. Reverimentul 
3.896,000. Profit curat de 7,801*40. Aduna
rea a aprobat propunerile direcţiunii. Fondul 
de reservă se u-că 1» 11,000*16. Divi
dende 9%- Raportul ni-a spus oă institutul 
a înlesnit unei societăţi mai mari din co
mună cumpărarea unei maşini de treierat, 
oferiedu-i împrumut eu dobândă mai mică. 
Suma destinată pentru s opuri culturale după 
adunarea generală, direcţiunea a împ&rţit’o 
astfel: 1. Pentru procurarea „Albumului ar
tistic“ care va circula pe rînd în tóté oo- 
muoele din reionul băncii 56 cor. 2 „Masa 
studenţilor* din Braşov, 20 cor. 3. „Masa 
universitarilor din Cluj, 20 cor. 4. „Masa 
studenţilor“ din Brad, 10 cor. {>. „Asocia- 
ţiunii, pentru „Museul s'oric“ lOoor. 6. Socie
tatea academică „România Jună“ 10 coróne. 
7. „Reuniunea femeilor române din Sibiiu*, 
pentru şcdla econ. şi de industrie de casă, 
8 cor. 8. Ucenic fiui de tâmplărie I. Telia, 
5 oor. 9. Pentru copiii săraci din Fofeldea, 
5 oor. Institutul are casă proprie, rlădită în 
anul trecut, anume pentru bancă. Primeşte 
depuneri cu 5 şi 47 ,% , pe lâogă ab« cere, 
sau fără abiicere.“

•

Hímen. Anuţa Ineoan din Maoaa, şi 
Petru Simtion (Arad) logodiţi.

*

Pistruele, jubruţsle şi petele diformâil 
obrazul, pentru-ce nu numai damele, oi şl 
domnii întrtbuinţâză renumita cremă Margit 
a lui Földes. Acâsta alifie de obr*z nu con- 
ţ ne nici mercuriu niei plumb, delătură în 
câteva zile pistruele, petele de ficat, jubruţele 
şi tóté necurăţen ile de piele, net-zişte cre
ţele şi dă obraz ilui eolóre lucie şi trandafirie. 
Borcanul mare 2 cor, borcanul mic 1 cor. Se 
capătă la producent: Földes Kelemen, farma
cist în Arad.

e

O eorfi» -)-> In» r> ‘*.
ţuritor „primei p^ntaţiuni pentru tobiliiarea 
viţei de vie din ErmelRk“, anal 15, % apă
rut îc esecutare hirta ziéiá ş i ----- — J *
ilustraţii. Catalogul acesta n>

3 !i t ;n d

* ul * ^*«re dK'sţLue 
raportă A c& L*r Bir her, director 1 spitalu
lui din Aargau. aplică cu it feuere» radiul 
ia oar :em can«rulJi (caeniui  ̂ dl*1 gâl<tj 
Ä -um de cménd avenct ... căutata un boinav 
ca;'» ave*. îa g.itle o tcm< ri de r*c *şa de 
mare, ir. cât »oinavul numai u,ftne6*i iuide 
p«t->* mg iţi, Di Bir.ner i-a apüuat pe tu
moră r-.sete r»d!u cu ajutori..! ane: mode de 
gâtlej { du^ă câteva reps:ári & procedeului 
stareţa bolaa ului a’a icibiiE&iaţit SuU'at ’̂s,. in 
t it  acuâi f.At<» îu» şl alin:nete «eh!»

J Ú U I V Í I  v i l i u  U U I Ú Í V  u t  W U O  o u  o t i t e t o

ac; ia, cari nu se ccgată la sănă'atna lor şi 
cari la o eventuală bolnăvire nu pot afla 
cel mai s'gur m j oc ds vlnlecare a suferin
ţelor lor. Mii de fmsni au trimis scrisori de 
mulţăm tă prodcccntului alifiei Z >1 âu, pentru 
că prin folosirea ei s’au vindecat ac-Btia de 
durerile reumatice şi de podagră. Alifia acâsta 
se póte căpăta cu 2 coróne în farmaciile B. 
Zibân. Budapesta (Sz tbadságtó**), şi C. Mol
nár, Sibiiu. E important a şti acâsta cei-ce 
au jurghiuri.

#
Din negrjja părinţilor! In una din 

zilele trecute trei copii ai iocuitoriului Căi- 
dăraş din Poplaca fiind lăsaţi sieguri în casă, 
copila Carola, în etate de trei ani, jucându sa 
în jurul cuptoriuiui şi-a »prins hainele de pe 
ea. La ţipetele copiilor i au alergat în aju- 
toriu vecinii, dar era deja prea 1ârz;u; co
pila îndurase aşa de grave arsuri la pept şi 
braţe, în <ât după tbinuri mari a murit 
Marţi — Iată, ce nenorociri cautâză negrija 1

mulţime di 
socţîae sumat 

aje practice pentru Cei 
* ‘ de puţin ck- cultura 
■tâal, în 12 iluetraţtsoiţ 
i  tarilor de sirmă simplă. 
, devenite atât de plâ 
triaiite társsa prin cartă 
uit acés'fe carto de 1* 
rtru  debilitarea viţei .1« 

.e um .Tî-v-Hi î- N - > ■ conaltaiai
onorj. Anunţul de pe pag. IV îl reooman- 
dăm deoiebitei atenţiuni a stimaţilor noştri 
cetitori.

preţurile, ci şi 
cari se interesé*/ 
vinului. Upul presei 
şl întrebuinţarea îs;gri 
şi tie sirmâ cu ţepu; 
c«to în ţară Cine şî 
poştală pritK’iiis gra 
.nritna plantaţiune p

:>Â*n

. şi uări ie  setaă nu 
. 2n< ditf-nnem de li 
ţl cu pót* aştepta p 

\ OaiOifÄ«? cu produc:a! 
I e&tftgom* La 
j pab!:e»tű şb *î-ţ» tru 
i tu, nu ea angajăv

. 1.

ulţămite publice 
•m de cât atunoi 

me n’are răbdare 
ine la rînd, nu ne 
spiritual de acâsta 
te avisăm despre 
şl un numér gra-

Mulţămită.
Multele dovezi de sinceră partici

pare la perdtrea grea şi ireparabilă în 
durată prin trecerea la cele eterne a 
neuitatului meu aoţ mult iubit

Ludovic Binder
conducétoí technic al tipografiei archi- 

diecesane
îmi impun trista datorinţă de a aduce 
adânc s'mţita mea mulţămită tuturor 
acelor di ms şi domni, cari au depus cu
nuni pe cosciug şi cari au ţinut eő dee 
răposatului ultimul onor însoţindu-1 până 
la locul de odihnă, îndeosebi dlor delegaţi 
ai v. consistoriu archidiecesan şi ai co
misiei administrative a tipografiei ar.-hi- 
dieeesane, colegilor răposatului, repre- 
sentanţilor societăţii sibiene a tipografilor 
şi al reuniunii de (âutări „Typograph'a“.

S ib i iu ,  8 Martie 1905.
Văduva losefina Binde»*

m orburilor de plum âni, afe 
ca  bronchită acută , tu şă  convulsivă, recomandat con va lescen ţilor  du
Este recomandat de cei mai distinşi pofesori şi medici 

Ca remediu eminent contra:
mai ales este 
recomandat

lăturăză tusa şi flegma, şi face să înceteze asudórea de nópte. Ia urm» gustului şi mirosului seu pUcut
cu 4 cor. sticla. CumpSrătoriul să fie atent, ca fia-care sticlă să fle provădutA

I 1. H o H m a im -I /a  H o c lie  «& (!o ., fabrică chimică,

ii
«fX PWH'VÚI

a «' .m Cui'**7
mitóra:

i r »
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C o n c u r s
Pentru întregirea parohiei vacante 

Nevoeş, protopresbiteratul Devei, prin acesta 
se escrie concurs a doua oră cu termin de 
30 de zile de la prima publicare în »Tele
graful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în cóla B., pentru între
girea venitelor preoţeşti de la stat.

Cererile concursuale au se se subşternă 
în terminul indicat subsemnatului oficiu proto- 
presbiteral instruite conform normelor în vi- 
góre, având petenţii a se presenta poporului 
în vre o Duminecă sau serbătore în biserică 
spre a cânta, respective a celebra şi cuvânta.

D e v a ,  19 Faur 1905.
Oficiul protopresbiteral gr. or. rom. al 

Devei, în conţelegere cu comitetul parohial.
G eorge R om an u l

protopresbiter.

Avis domnilor înveţători!
De la Librăria archidiecesană se 

pot procura Tabelele de mtui- 
ţiune Hiilzel, adecă cele patru ano
timpuri şi casa ţârănâscă, serie com
pletă 3 3  cor., singuratice 6 .6 0  cor. 
plus porto 92 fileri.

Frumosul roman

DUŞMĂNIE
de

Vasile E. Moldovan
costă 6 0  fileri.

Librăria arch id iecesan ă .

_ SI plantăm tárat ie viţă ie vie
pe lângă orice casă şi în grădinile nóstre de casă, 

în păment şi nésip.
Pentru acest scop însă nu se potriveşte ori ce 

soiu de struguri, de-şi tóté soiurile sunt plante curpe- 
nitóre, fiind-că o parte mare din ele, chiar şi dacă 
se desvoltă, nu dă róde, din care causă mulţi nu au 
putut obţină nici un resultat. Dacă însă se plantâză 
soiuri bune pentru formarea de verdâţă, acestea pro
ved apoi casa pe întreg timpul cócerii cu cele mai 
eminente soiuri de struguri tămâioşi şi alte soiuri de 
struguri dulci. [2] 2—8

Strugurii cresc pretutindenea în patria nóstrá şi 
nu esistă casă, pe lângă ale cărei ziduri nu ar puté 
fi cultivaţi, cu neînsemnate spese; afară de aceea 
servesc de cea mai frumósa podobă şl pentru alte 
clădiri, grădini, garduri ş. a. tară se detragă cât de 
puţin din locul menit pentru alte scopuri. Ş’apoi 
strugurii sunt cele mai mulţămitore póme, deóre-ce 
rodesc an de au.

Soiurile sunt descrise în un preţ-eurent ilustrat, 
care, indicându-se adresa prin cartă poştală, se tri
mite fie-căruia, gratis şi franco. Altoi de vie se pot 
căpăta încă în cantitate mare cu preţuri reduse. Vi
nuri pentru casă: de la 50 litre în sus cu preţuri 
fórte eftine, cum şi „Delavare“, de-a dreptul pentru 
plantat, şi vin de probă de la acesta viţă.
Érmelléker Erste Rebenveredlungs-Anlage

N agy-K ágya (com it. B ihor)

Ptiu L ib răria  archidiecesană se 
pot procura diferite

*---
★

Biblioteca
poporală
a , .Asocia-

1
tiunii“. -j

I ★ ★ *

j Mustre şi specificarea preţului gratis 
[ şi franco.

Cruce sau stea duplă electromagnetică
Patent

Nu e crucea lui Voltai

vindecă şi înviorezi m  mkămJ.

nr. 86967.
Nu e mijloc secro

pe lângă garanţie.
da împrejurârei, că acest 
vechi de 20 ani.

Deosebită atenţiune e a se 
aparat vindecă bólé

Aparatul acesta vindecă şi folosesce contra durerilor de cap si dinţi, migrene, neuralgie, îm- 
pedecarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de inimă, sg Ir ciur \ 
de inimă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, răceală la mâni şi 
picidre, reuma, podagră, ischias, udul în pat, influenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată 
a sângelui şi multor altor bólé cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. — 
In  cancelaria mea se află atestate incurse din tóté părţile lamei cari preţuesc cu mulţămire inven 
ţiunea mea şi ori-cine póte esamina aceste at es. ate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se 
va vindeca i-se retrimite banii. — Unde ori-ce încercare s’a constatat zadarnică, rog a proba apa
ratul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis st 
se confunde cu aparatul , Volta* deóre-ce „Ciasul-Volta atât în Germania cât şi în Austro 
Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, apn  • 

dat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele electro-magnetice o recomandă îu deosebi
Preţul aparatului mare e cor. 6.—

folosibil la morburi cari nu sunt mai vechi 
[2] 1 2 2  de 15 ani.

Preţul aparatului mic e car. 4.—
folosibil la copii şi femei de constituţie fórt. 

slabă.
E sped itie  din c e n tru  şl locul de  v â n z a re  p e n tru  ţ0 ră  şl s tră in ă ta te  e :

MÖLLER ALBERT, Budapesta, T -  stPada Vadft9Z d 8 /vcolţul strana Kálmán.

La Librăria Tipografiei archidiecesane din Sibiiu
se află de véndare:

Ciaslov (orologion)
tipărit cu litere străbune, cu binecuvântarea Inaltpreasânţiei Sale 
Dom nului l o a n  M e t i u i l U ,  archiepiscop al bisericii ortodoxe 
rom âne din Transilvania şi Metropolit al Românilor din Ungaria 
şi Transilvania.

Tabela de m aterii: Polunoştniţa de tóté zilele. — Polunoştniţa Sâm
betei. — Rénduéla Utreniei — Ciasul dintâiu, al doilea şi al şeselea. — Rénduéla 
Obedniţei. — Ciasul al nouălea. — Rénduéla Vecerniei. — Pavecerniţa eea mică 
şi cea mare. — Sluşba sfintei cuminecături. — Cinstitul Paraclis. — Rugăciunile 
de masă. — Troparele şi Condacele Triodului şi ale Pentieostariului. — Troparele 
învierei, Bogorodicinele şi ipacoi la cele 8 glasuri. — Troparele morţilor. — Tro
parele preste săptămână. — Troparele şi Condacele sfinţilor de obşte după rénduéla 
Sinacsariului. — Bogorodicinele troparelor ce se cântă preste tot anul la Vecernie şi 
la Utrenie. — Sinacsariul pe tóté lunile. — Păscliăha, care cuprinde 16 rubrici cu 
datele respective, începând cu anul 1901 până inclusive 1952. — Esplicare despre 
rubricele Pâschăliei şi folosirea acelora. — însemnarea cum se ■ Cetesc Evangeliile 
Voscresnelor deia Dumineca întâia după Rusalii, a tuturor sfinţilor, până la a 
cincia Duminecă din Postul mare, preste toţi anii.
Format octav, 397 pag. Preţul: broşat 2 cor., legat îu pânză 2 COr. 

40 fii., legat în piele roşie cu copcii 4 cor.

1, 2. Povestiri din v iâţa fll- 
ţeranilor români, (I şi II,)
de I. Pop-Peteganul, câte 20

3. Despre cărţile funduare
şi întabulări, de Or. Va
ier Moldovan...................30

4. Sfaturi bune. Trei diser- 
taţiuni, de Em. Ungurean,
Or. EUe Cristea şi iV. Ivan 20

5. Casa părintescă, crescă- 
tórea indivizilor şi popóre- 
lor, de 1. Popea, fost prof. 20

6. Despre testament. Expli
carea art. de lege XVI, din
a. 1876, de Dr. V. Moldovan 30

7. Posta, telegraful, telefo
nul. Noţiuni generale des
pre instituţiile poştale, de 
Gavr. Todică ...................20

8, 9. Icóne din istoria Gre- fiL 
cilor vechi, (I, II), de V. 
Lazăr, c â t e ................... 20

10. Grădina de legumi, de 
loan E. Negruţiu . . .  30

11. Cultura cucuruzului, de 
loan I .  Negruţiu . . .  20

12. 13, 14, 15, 16. Ionel. 
Principii morale şi creşti
neşti de educaţiime (I, II,
III, IV, şi V), de V. Gr. 
Borgovanu, câte . . .  20

17. „A stra“. Informaţiuni a- 
supra scopurilor şi mstitu- 
ţiunilor „ Asociaţiunii pen
tru literatura română şi cul
tura poporului român“ . 20

Librăria arhidiecesană.

„TURNU-ROŞU“, cassâ de economii societate pe acţiuni
în Boita.________________________________  _________ *____

Convo ca re.
Domnii acţionari ai cassei de economii societate pe acţiuni „ T u r n n - H o f i i“ în 

Boiţa, se invită prin acésta în virtutea § ului 17 al statutelor societăţii la

I-a adunare generală ordinară,
care se va ţine în Boiţa la 27 Martie n. 1905 la 10 ore a. m îu localul societăţii.

O lo i e c t e l e :
1. Raportul direcţiunii şi al comitetului de supraveghiare privitoriu la bilanţul

societăţii cu finea anului 1904. [60] 1—1
2. Propunerea direcţiunei în conţelegere cu comitetul de supraveghiare referitor 

la distribuirea profitului curat şi darea absolutoriului.
3. Alegerea comitetului de supraveghiare.
4. Alegerea funcţionarilor societăţii.
B o i ţ a ,  23 Februarie 1905.

Birecliunea.

Drepturile, datorinţelc şi responsabilitatea
membrilor din direcţiune

Drepturile, datorinţele şi responsabilitatea 
1 comitetului de supraveghiare ■

I de Traduceri autorisate de
Alfred Kormos foiistantin  Popp

directorul revistei „Magyar Pénzügy“ funcţionam la „Albina“ din Sibiiu.

Se pot comanda de la Liihräria arh id iecesan ă  din S ib iiu , cea dintâiu 
cu preţul de 3 cor., ear’ cea din urmă cu preţul de 1-50 cor.

HE ■ I H H H B H i H M  m B l  ■ H H H H H H H H f l H  ■ s S

Săpunul Schicht
c e r b “

c u .  m a i c a :
ori

e cel mai bun, mai spornic 
şi prin urmare cel mai eftin.
E liber de substanţe strică-

ciöse.

Ule capéta pretutindenea!

„cheie“
1

(5)31—46

ţ  I  La cumpărare sâ se observe, ca fie-care bucată de săpun ^  Ş 
•  •  sé fie provécjutá cu numele Schicht şi cu o marcă de sus. •  •

O Ő O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O
A eşit de sub tipariu în Tipografia arclildiecesaná:

OCTOICHUL CEL MIC
— cu litere latine —

care cuprinde: Rénduéla Vecerniei, Utreniei şi a Liturgici; 
cele opt glasuri pentru Dumineci, Fodobiile, Polieleul, Pri- 

pelele, Catavasiile, Irmósele, Sfetilnele şi altele.
Preţul unui exemplariu legat simplu 1*60 cor., legat în piele 
cu copcii galbine 3*30 cor. plus porto postai 3 0  bani. 

Legătură mai fină după cum se comandă.

Librăria tipografiei a rch id iecesa n e .
O Ö C O C O C C C C O O O O O O O O O O O O O O O O O O O C O Q W
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Efsdactor mponubil Teodor V. Pacatian. SâJ.awn» gi fer-ad»! TjjwgrdbfP


